Государственное областное бюджетное образовательное учреждение

«Оленегорская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа- интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, VIII вида»
Открытое логопедическое групповое занятие
для учащихся 2а-3а-4а класса-комплекта:

«Волшебная шкатулка Василисы Премудрой»
в рамках тематической недели начальных классов
ЦЕЛИ ЗАНЯТИЯ
• Обучающие:
- закрепление представлений детей о сказках, сказочных героях;
- закрепление правильного, отчетливого произношения звуков;
- развитие фонематического слуха (дифференциация твёрдых и мягких согласных);
- упражнение в нахождении слов с заданным звуком;
- подбор слов с противоположным значением;
- развитие умения составлять слова из слогов;
- пополнение и уточнение номинативного, предикативного и адъективного словарей учащихся;
• Развивающие:
- развитие речи, логического и образного мышления, памяти;
- развитие интонационной выразительности речи;
- развитие мелкой моторики пальцев рук.
• Воспитательные:
- обучение умению высказывать свое отношение к героям сказки;
- формирование таких нравственных качеств, как сочувствие, готовность придти на помощь, умение прощать, чувство коллективизма;
- воспитание артистизма.
ОБОРУДОВАНИЕ
1. ИКТ
2. Предметные картинки.
3. Слоги, буквы.
4. Шкатулка с карточками.
5. Мешочек с предметами.
6. Разрезанные на слова предложения. Таблички с предложениями.
7. Слоговые схемы, звуковые схемы.
8. Схема «Сеть паучка».

ПОДГОВКА
1. Чтение сказок.
2. Рассматривание иллюстраций.
3. Обыгрывание сказок с помощью мягких игрушек.
4. Рассказывание сказок по ролям.


Ход занятия
I. Организационная часть.
Пальчиковая речевая игра «Здравствуй» (по стихотворению Т.Сикачёвой)
- Я здороваюсь везде- дома и на улице,
Даже «Здравствуй» говорю я соседской … (курице). (Дети показывают «крылышки».) 
Здравствуй, солнце золотое! (Показывают солнце.)
Здравствуй, небо голубое! (Показывают небо.)
Здравствуй, вольный ветерок! (Показывают «ветерок».)
Здравствуй, маленький дубок! (Показывают «дубок».)
Здравствуй, Утро! (Жест вправо.)
Здравствуй, День! (Жест влево.)
Нам здороваться не лень! (Разводят обе руки в стороны.)
II. Основная часть.
1. Артикуляционная гимнастика.
Кто живет во рту у нас?
Может рассказать рассказ,
Может песни петь, кричать,
Так не любит он молчать.
Все стрекочет, как сверчок!
Кто же это?- язычок!
Кто же прячет язычок?
Запирает на крючок.
Не дает гулять ему,
Так, что скучно одному.
Двери две – сначала губы,
Дверь вторая – это зубы.

Погулять язык собрался:
(открыть рот)
Он умылся,
(кончиком языка быстро провести по верхним зубам)
Причесался,
(несколько раз провести языком между верхними и нижними зубами, высунуть вперед и обратно спрятать)
На прохожих оглянулся,
провести языкам по губам – «облизнуться»)
Вправо, влево повернулся,
(повернуть язык в указанную сторону)
Вниз упал, наверх полез,
(опустить язык вниз и поднять вверх)
Раз – и в ротике исчез.
(спрятать язык во рту)

2. Сообщение темы занятия.

Ребята, вы любите сказки? Сегодня мы с вами будем разговаривать о сказках. Проверим, как вы их хорошо слушали, запомнили и заодно подготовимся к празднику в пятницу.

Сможете угадать сказку по нескольким словам?
Дети. Да!
Воспитатель. Давайте попробуем. Тянут – потянут…
Дети. «Репка».
Воспитатель. Высоко сижу…
Дети. «Машенька и медведь».
Воспитатель. Яблонька, спрячь нас…
Дети. «Гуси-лебеди».
Воспитатель. В правое ухо влезла, а в левое вылезла…
Дети. «Крошечка-хаврошечка».
Воспитатель. Как выскочу…
Дети. «Заюшкина избушка».

Образование приставочных глаголов. Дидактическая игра «Цепочка». Названия сказок вы знаете. Вспомним, что делали герои в своих сказках. Я начинаю, а продолжаете.

«Ехали мы, ехали и…(Приехали)»
В какой сказке герои ехали? («Бременские музыканты»)

Составьте предложение, что делали Бременские музыканты. (Бременские музыканты ехали по дороге.)

«Катился, катился и …» (Прикатился)
В какой сказке герой катится? («Колобок»)

Составьте предложение, что делал колобок. (Колобок катился по лесной тропинке.)

«Шёл, шёл и …» (Пришёл) («Маша и медведь». Медведь с Машей в коробе пришёл в деревню к бабушке и дедушке.)
«Дул, дул и …» (Сдул)
Кто дул и в какой сказке? (Волк дул в сказке «Три поросёнка». Полк дул на домики поросят Ниф-нифа, Нуф-нуфа и Наф-нафа.)

Ребята, вы с этим заданием тоже справились.

А теперь давайте вспомним, как зовут сказочных героев. У многих из них есть двойные имена. Пожалуйста продолжайте за мной. И не забудьте назвать имя полностью.
Кощей -…(Бессмертный. Кощей-Бессмертный.)
Елена - ….(Прекрасная. Василиса-Прекрасная.)
Сестрица - …(Алёнушка. Сестрица Алёнушка.)
Мальчик - …(С – пальчик. Мальчик – с – пальчик.)
Иван -….Царевич
Братец - …Иванушка
Крошечка -…Хаврошечка
Заяц - …Хваста 
Змей -…Горыныч
Василиса - …Премудрая


Василиса Премудрая приготовила нам свою волшебную шкатулку с мудрыми вопросами.
Дидактическая игра «Вопросы из шкатулки премудростей»
1).В этой сказке рассказывается, как мачеха прогнала падчерицу под Новый год в лес за подснежниками. И набрела девочка на большой костёр, а вокруг него на камнях сидело 12 человек. Как называется эта сказка? Назовите имена12 человек. 
(«12 месяцев» Январь,…) 

Какая сказка начинается словами: 
«Маленькие дети! Ни за что на свете 
Не ходите, дети, в Африку гулять!» 
(К.И. Чуковский «Бармалей») 
Словообразование, словоизменение.
А). Употребление антонимов. Дидактическая игра «Наоборот» с мячом. 

Логопед: Поиграем с Бармалеем с игру «Наоборот».
- Бармалей, и Айболит …. (добрый);
- Кит большой, а заяц … (маленький);
- Бегемотики больные, а волки … (здоровые);
- Африка далеко, а Оленегорск … (близко);
- Орёл с Айболитом летел высоко над горами, а комар … (низко); 

- Танечка и Ванечка - озорные дети, ушили от родителей в Африку гулять без спросу, они, а вы … (послушные).
- Бармалей, когда его хотели наказать, был грустный, а, когда его простили, стал … (весёлым)
3). Герой какой сказки перехитрил людоеда и помог стать богатым и знатным своему хозяину? («Кот в сапогах») 
Вспомните, во что Кот в сапогах клал свою добычу? (В мешок)

Да, я вам тоже припасла только не мешок, а… (показываю) мешочек. 

В русских сказках почти любой предмет может оказаться сказочным. 
Сейчас мы в этом убедимся. Вы будете на ощупь определять, какой у вас предмет в руке. А потом сделаете эти предметы сказочными, если правильно назовёте, в какой сказке они встречаются. 


Игла – «Царевна – лягушка» 

Мыло - «Мойдодыр» 

Стрела - «Царевна - лягушка» 

Воздушный шарик – «Винни Пух» 

Ключик – «Буратино» 

Кольцо – «Волшебное кольцо», «12 месяцев» 

Яйцо – «Курочка Ряба», «Царевна - лягушка» 

Горошек – «Кот, петух и лиса», «Принцесса на горошине»

Дидактическая игра «Слог да слог – и будет слово - мы в игру сыграем снова» - игра с массажным мячом.

Логопед. Я произнесу первую часть, слог слова, а вы – следующий слог и всё слово, которое получится. Будьте внимательны:

Стре - … (ла. Стрела.)

Яй – … (цо. Яйцо.)

Мы - … (ло. Мыло.)

Клю - … (чик. Ключик)

Иг - … (ла. Игла.)

Коль - … (цо. Кольцо)
Ша - … (рик. Шарик)

Вы очень хорошо справились с этим заданием «Волшебной шкатулки» и все предметы из мешочка превратились в волшебные предметы.

Следующее задание Василисы Премудрой.

9). В какой сказке овощи и фрукты действуют как живые существа? 
(«Приключения Чипполино»). Чипполино – озорной и весёлый мальчуган, которые так забавно дразнил синьора Помидора и графа Лимона. У него это получалось хорошо, потому что он чисто говорил. И мы сейчас потренируемся, как Чипполино. 

Логопед: 

Дальше бой чистоговорок

Разрешите мне начать.

Кто-то пусть чисто говорит,

Остальных прошу молчать. 

Дети: 

- Са-са-са - в лесу бегает лиса.

- Ошка-ошка-ошка - на окошке кошка.

- Ло-ло-ло - светит солнышко, тепло.

- Жа-жа-жа – мы смотрели на моржа.

- Ещ-ещ-ещ – вычистим любую вещь.

- Ра-ра-ра – вот высокая гора.

- Ца-ца-ца – на лугу стоит овца.

- За-за-за – закрывай скорей глаза.

- Ач-ач-ач – прочитал стихи нам грач.

Отлично вы разогрели свой острый язычок.

И Василиса Премудрая приготовила вам задание потруднее.

В какой сказке серый зверь обидел нечётное количество маленьких детишек? 
(«Волк и семеро козлят»)
Слоговой анализ слов. Дидактическая игра «Спрячем козлят»
Вы сможете спрятать всех семерых козлят от злющего волка, если правильно разделите семь слов на слоги и распределите их под нужными схемами.
Задание 1 – назвать картинку, разделить слова на слоги с помощью хлопков и положить под нужную схему слова: коза, волк, молоко, мама, печь.

Задание 2 - назвать главный слог в своем слове. 

Молодцы!

В волшебной шкатулке есть ещё задание.

4).В какой сказке царю дарят петушка? («Сказка о золотом петушке») 

Ребята, как вы думаете, какое любимое занятие у петушка в сказке А.С. Пушкина «Сказка о золотом петушке» (Петь песни)

Вот и мы сейчас с вами будем петь только не песни, а звуки. Какие звуки в русском языке можно долго тянуть и пропевать? (Гласные звуки)

Ребёнок рассказывает стихотворение:

"Звуки гласные мы знаем,
Без труда их различаем: 

А, У, О, Ы, Э, И - 

Вот такие все они. 

Нет для них нигде преграды, 

Петь мы эти звуки рады.

Вызываем по порядку

Наши звуки на зарядку.

Звуки очень любят песни,
С песней жить им интересней!"

Фонетическая зарядка с пропеванием гласных звуков

Помогите петушку назвать слова, обозначающие имена сказочных героев или сказочные предметы из сказок, которые начинаются только на гласный звук А. (Айболит, Алёнушка, аленький цветочек.)
Ой, ребята, что-то стало холодно. Наверное, это следующая сказка просится к нам, чтобы выполнили задание Василисы Премудрой.


Кто так говорил о себе: «Это было тогда, когда на наших окнах зацвели прекрасные розы. Мы жили дружно и весело, но однажды мне в глаз попало зеркало троллей, и я всё стал видеть злым и безобразным. (Кай, «Снежная королева») 

Мы оказались в царстве Снежной королевы. Посмотрите на картине, как Герда пробивается сквозь метель к дворцу Снежной королевы, чтобы спасти своего Кая. Как вы думаете, что помогло Герде не замёрзнуть в вечной мерзлоте злой королевы и растопить ледяное сердце Кая. (Вера и Любовь).

Герда нам передала вот эту свечу для того, чтобы мы согрелись и почувствовали её горячее сердечко. Давайте тихонечко, спокойно и долго подуем на свечку, но так, чтобы она не погасла.
На что мы будем дуть, отгадайте мою загадку.
Глянешь — летает, на нос присядет
Сразу растает. (Снежинка)

Логопед предлагает детям угадать загадку. Догадавшихся детей спрашивает: «Какие слова подсказали, что отгадка — снежинка?».
Чего много в царстве Снежной королевы? (Много снежинок)

Дидактическая игра «Один — много». Конек — коньки, клюшка — клюшки, шайба — шайбы, снежинка — снежинки, сугроб — сугробы, сосулька — сосульки, горка — горки, мороз — морозы, метель — метели, вьюга — вьюги, снежок — снежки, Снегурочка — Снегурочки...

Подбор слов-определений к существительным. Логопед говорит, что теперь нужно будет сказать как можно больше слов про снег, снежинку, ветер, мороз. За каждое слово ребенок получает снежинку или фишку. В конце упражнения проводится подсчет фишек.

6. Расширение глагольного словаря. Игра «Соберем слова». Логопед предлагает ответить на вопрос: «Что делает снег?». Слов можно подобрать много; чтобы они не потерялись, будем их складывать в красивую зимнюю коробку. Одна команда — в одну, другая — в другую. Дети, назвав слово, кладут фишку в свою коробку. «Снег что делает? — Идет, падает, лежит, покрывает, сверкает, кружится, серебрится, тает, хрустит... Лед что делает? — Тает, сверкает, трещит, ломается, блестит, светится, покрывает, крошится...». В конце подсчитывают, у какой команды слов в коробочке больше.

Поглядим, какую ещё загадку нам приготовила Василиса Премудрая
Достанем ещё одну загадку от Василисы Премудрой?

В какой сказке девочка дружила с гномами.

Звукобуквенный анализ слов. Дидактическая игра «Гномы Звуковички» - дифференциация гласных и согласных звуков (твердых и мягких).

К нам пришли Гномы Звуковички. Синий Гном дружит с какими согласными? (Твёрдыми.)

А зелёный… (С мягкими)
Задание – выделить первый звук в слове, разместить предметную картинку около соответствующего по цвету гнома.
	
[image: image1]
	

	Гном
	Белоснежка

	Буратино
	Черепаха

	Кай
	Герда

	Машенька
	Медведь

	Мышка
	Репка

	Заяц
	Лиса


Гномики хотят проверить правильно ли сложим схему слова «ЛИСА»:
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Василиса Прекрасная приготовила вам ещё одну премудрую загадку. В какой сказке хорошенькая девочка учит деревянного мальчика правильно читать и писать? (Сказка «Золотой ключик, или приключение Буратино»)

Коррекция зрительного восприятия. Работа с изографами. Помогите Буратино найти на доске буквы.

Соберите из букв слово и прочитать его: книга, ручка, карандаш, пенал, тетрадь, альбом.

Вы правильно прочитали свои слова. Расскажите Буратино, зачем эти предметы нужны ему. Как их можно назвать? (Учебные принадлежности.)

Молодцы, вы хороший урок показали Буратино.

У Василисы Премудрой припасено для вас самое сложное задание. Слушайте внимательно. 

В этой книжке именины, 
Много было там гостей. 
А на этих именинах 
Появился вдруг злодей. 
Он хотел убить хозяйку, 
Чуть её не погубил, 
Но коварному злодею 
Кто – то голову срубил. (К. Чуковский « Муха – цокотуха») 

Работа с деформированной фразой с предлогами. Дидактическая игра «Сложи предложения».
Паучок перепутал все предложения. Ребята, помогите паучку расставить слова в предложении в правильном порядке.
Таблички с разрезанными на слова предложениями:

На, муха, базар, пошла – Пошла муха на базар.

Кузнечик, под, прыгнул, мосток. – Кузнечик прыгнул под мосток.

Букашки, чай, пили, молоком, с – Букашки пили чай с молоком.

У, маленький, комарика, фонарик. – У комарика маленький фонарик.

Паучок сплёл волшебную сеть, в которой все предложения меняют свой характер. Произнесите предложения правильно (грустно, весело, строго, …)!

Ребята, в волшебной шкатулке остался последнее для вас задание. 

Герой какой сказки убежал из дома и, преодолев много опасностей, всё – таки погиб, обманутый хитрой лисой? («Колобок») 

Исполнение песни «Весёлый колобок».

6. Составление простого предложения по сюжетной картинке. Например: «Дети лепят снеговика. Девочки катаются на коньках».

Логопед: Ребятки, а вы помните, чем была украшена новогодняя елочка? Я сейчас это проверю. Я буду называть предметы, если вы считаете, что ими можно украсить елочку, то громко говорите «Да» и хлопайте в ладоши. Если не согласны – говорите «Нет» и приседайте. Будьте внимательны! Итак, «Что растет на елке?»:
  - Белые снежинки ;                - Рваные ботинки;
  - Яркие флажки;                     - Зимние платки;
  - Яблоки и шишки;                 - Петины штанишки;
  - Шарики, игрушки;               - Бабушки, старушки.
Ротик - домик, 

Губы - двери.

А кто живет в этом домике?

В этом домике, дружок,

Живет веселый Язычок.

Наш веселый Язычок повернулся на бочок.

Смотрит влево, смотрит вправо, наш веселый Язычок.

Тик-так, часики идут, тик-так, песенку поют.

А потом наш Язычок пошел гулять, на крылечке загорать.

Язык широким положи и спокойно подержи, 

Язык иголочкой потом потянем тонким острием.

На крылечке полежал, на качели побежал: 

Есть качели на лугу: вверх-вниз, вверх, вниз,

Я качаться побегу: вверх-вниз, вверх-вниз.

Скрылось солнце за горой, Язычок пошел домой.

Мечта


тельно





стыдливо





задумчиво








испуган


но





гневно





грустно





весело





.
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